

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 21.1.079.02,  
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ Федерального государственного бюджетного  
учреждения Национальный медицинский исследовательский центр  
«Центральный научно-исследовательский институт стоматологии и  
челюстно-лицевой хирургии» Министерства здравоохранения Российской  
Федерации ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 26.12.2024 г. № 25

О присуждении Штанчаевой Мухлисат Магомеднажибовне, гр. России  
ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация на тему: «Распространенность воспалительных заболеваний красной каймы губ у взрослого населения в различных климатогеографических зонах» по специальности 3.1.7. - стоматология принята к защите 24.10.2024 г., (протокол заседания № 21) диссертационным советом 21.1.079.02, созданном на базе Федерального государственного бюджетного учреждения Национальный медицинский исследовательский центр «Центральный научно-исследовательский институт стоматологии и челюстно-лицевой хирургии» Министерства здравоохранения Российской Федерации (119021, г. Москва, ул. Тимура Фрунзе, 16, создан приказом ВАК России № 518/нк от 25 мая 2022 г.).

Соискатель Штанчаева Мухлисат Магомеднажибовна 02.08.1982 г.р., в 2004 году окончила стоматологический факультет Дагестанской государственной медицинской академии Минздрава России. С 2019 по 2023 года обучалась в аспирантуре на кафедре факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный медицинский университет» Минздрава России. Работает старшим лаборантом кафедры факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов стоматологии ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Диссертация выполнена на кафедре факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов стоматологии ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Научный руководитель:

Ашуев Жаруллах Абдуллахович – д.м.н., профессор кафедры общей и хирургической стоматологии ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Минздрава России.

Официальные оппоненты:

Гилева Ольга Сергеевна - д.м.н., профессор, зав. кафедрой терапевтической стоматологии и пропедевтики стоматологических заболеваний ФГБОУ ВО «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Минздрава России,

Гринин Василий Михайлович - д.м.н., профессор, профессор кафедры челюстно-лицевой хирургии им. акад. Н.Н. Бажанова Института стоматологии им. Боровского ФГАОУ ВО «Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова» Минздрава России, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФГБУ «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий» Федерального медико-биологического агентства России, г. Москва, в своем положительном заключении, подписанном заведующим кафедрой клинической стоматологии и имплантологии д.м.н., профессором Олесовым Е.Е. указала, что диссертация Штанчаевой М.М. является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании проведенных автором исследований решается актуальная задача - совершенствование выявляемости заболеваний слизистой оболочки рта, что имеет важное значение для стоматологии. По своей актуальности, научной новизне, объёму выполненных исследований и научно-практической

значимости диссертация Штанчаевой М.М. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, (в действующей редакции), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а её автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. – стоматология.

Соискатель имеет 4 опубликованные работы, общим объемом 0,4 печатных листа, в том числе по теме диссертации 4 работы, все статьи в рецензируемых научных изданиях рекомендованных ВАК. Авторский вклад соискателя составляет 85%.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Штанчаева М.М. Сравнительный анализ соматического статуса у пациентов с хейлитами в различных климатогеографических зонах Республики Дагестан / М.М. Штанчаева, Ж.А. Ашуев, Л.Е.Смирнова // Институт стоматологии. – 2021. - №4(93). – С. 94-95.

2. Штанчаева М.М. Распространенность эксфолиативного хейлита и лечебные мероприятия у пациентов в различных климатогеографических зонах Республики Дагестан / М.М. Штанчаева, Ж.А. Ашуев, Т.Н. Ксанаев, С-П.М. Ибрагимова // Институт стоматологии. – 2022. - №2(95). – С. 67-69.

3. Штанчаева М.М. Распространенность хейлитов в различных климатогеографических зонах Республики Дагестан в зависимости от возрастных групп и гендерных отличий/ М.М. Штанчаева // Медицинский алфавит. – 2022.- №7(2) – С. 37-39.

4. Штанчаева М.М. Стоматологический статус у пациентов хейлитами в различных климатогеографических зонах Республики Дагестан / Ж.А. Ашуев, М.М. Штанчаева, С-П.М. Ибрагимова, Т.Н. Ксанаев // Институт стоматологии. – 2022. - №3(96). – С. 80-82.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что официальные оппоненты являются компетентными

учеными в вопросах терапевтической стоматологии и имеют публикации в сфере научных интересов по диссертационному исследованию. Ведущая организация признана широко известной своими достижениями в стоматологии и способна определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных исследований, автором получены данные, позволяющие выявить климатогеографические зоны с высоким риском поражения воспалительными заболеваниями красной каймы губ у взрослого населения республики Дагестан.

Установлено соотношение, различных нозологических форм воспалительных заболеваний красной каймы губ у взрослого населения, проживающего в различных климатогеографических зонах Республики Дагестан.

Автором изучено влияние стоматологического и общесоматического статуса пациентов с воспалительными заболеваниями губ на развитие, и течение изучаемой патологии в различных климатогеографических зонах республики Дагестан.

Теоретическая и практическая значимость обоснована тем, что результаты исследования позволили выявить климатогеографические зоны Республики Дагестан с высоким риском поражения населения воспалительными болезнями красной каймы губ, что позволило объективно и целенаправленно планировать объемы лечебной и профилактической работы стоматологических учреждений Республики Дагестан.

Результаты данного диссертационного исследования базируются на клинико-эпидемиологическом обследовании 2106 пациентов с различной воспалительной патологией красной каймы губ. Проведена адаптация индивидуальных карт пациентов с различными формами болезней красной каймы губ, что позволило провести сопоставление и оценку данных стоматологического и соматического статуса пациентов в различных

климатогеографических зонах Республики Дагестан.

Выявлено влияние климатогеографических зон Республики Дагестан на время появления первых симптомов, продолжительность заболевания, характер жалоб и эстетические недостатки.

Изучены, особенности распространения различных форм болезней красной каймы губ в зависимости от климатогеографических зон Республики Дагестан. Установлено, что некоторые виды хейлитов (аллергический, ангулярный, хроническая трещина губы) менее распространены у жителей предгорной климатогеографической зоны, чем в равнинной и горной, причем аллергические хейлиты более распространены у пациентов в равнинной, чем в предгорной и горной зонах. Ангулярный хейлит чаще встречается у пациентов в горной климатогеографической зоне, по сравнению с предгорной, а хроническая трещина губы наиболее распространена среди пациентов равнинной и горной климатогеографических зон, по сравнению с предгорной.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что полученные данные внедрены в практику кафедры стоматологии факультета повышения квалификации (ФПК) и профессиональной переподготовки специалистов (ППС) ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Определены соотношение различных нозологических форм воспалительных заболеваний красной каймы губ у взрослого населения, проживающего в различных климатогеографических зонах Республики Дагестан, также выявлено распространение различных видов воспалительных заболеваний красной каймы губ в зависимости от возрастных периодов и половых признаков у взрослого населения. Изучен стоматологический и соматический статус у пациентов с воспалительными болезнями губ и их влияние на развитие заболеваемости красной каймы губ в различных климатогеографических зонах.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

надежность полученных результатов определяется репрезентативными и достаточными объемами выборки (обследовано 2106 пациентов с хейлитами), адекватными методами клинического исследования и статистической обработкой полученных данных.

Выводы и практические рекомендации, сформулированные в работе, обоснованы полученными данными и результатами их анализа.

Личный вклад автора состоит в том, что им было проведено клинко-эпидемиологическое обследование 2106 пациентов с различной воспалительной патологией красной каймы губ. Автором самостоятельно проведено клиническое обследование, адаптирование индивидуальных карт пациентов при различных формах болезней красной каймы губ и сопоставление этих данных с оценкой стоматологического и соматического статуса пациентов в различных климатогеографических зонах Республики Дагестан. Проведен сравнительный анализ всех впервые выявленных случаев заболеваний, подготовлен текст диссертации, иллюстративная часть исследования, публикации.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

1. Скажите, как Вы выявляли сопутствующую патологию? По опроснику или проводили специальные исследования?
2. Рекомендация номер 4: необходимо восполнение дефицита витаминов и микроэлементов. Разве Вы это изучали?
3. Как клинически Вы определяли дефицит железа?
4. На основании состояния двух хейлитов Вы предполагаете поражение внутренних органов и систем? Это не опечатка? Вы пишете, что пациенты с метеорологическим хейлитом преимущественно имели болезни нервной системы. Вы считаете, что по губам мы можем читать состояние внутренних органов и нервной системы?

Соискатель Штанчаева М.М. ответила на задаваемые ей вопросы и

привела собственную аргументацию:

1. Сопутствующую патологию мы выявляли с разрешения пациента. Пациент подписывал добровольное информированное согласие, и мы выявляли по амбулаторным картам в поликлинике.

2. У нас в исследовании указано, что мы проводили клинические исследования.

3. По уровню гемоглобина.

4. Мы выявили это при просмотре амбулаторных карт в поликлиниках.

На заседании 26.12.2024 года диссертационный совет принял решение: за решение научной задачи, имеющей важное значение для развития терапевтической стоматологии, присудить Штанчаевой Мухлисат Магомеднажибовне ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 25 человек, из них 15 докторов наук по специальности 3.1.7. – стоматология участвовавших в заседании, из 29 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 21, против - 3, недействительных бюллетеней - 1.

Председатель Диссертационного совета  
академик РАН, Заслуженный деятель науки РФ,  
доктор медицинских наук, профессор

 А.А. Кулаков

Ученый секретарь Диссертационного совета  
кандидат медицинских наук

 И.Е. Гусева

Дата оформления Заключения 28.12.2024 г.